

152-242 = 91 drb.

Lapunk mai száma 6 fillér.

TIZENNEGYEDIK ÉVFOLYAM.

152. SZÁM.

CSÜTÖRTÖK, 1916. JUNIUS 1.

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 K 40 F. NEGYEDÉVRE 4 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 10 FILLÉR

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

## Asiago és Arsiero elesett

**Gallio helységet és a fölötte levő magaslatokat is elfoglaltuk — A Posinától délre megszállottuk a Priafora hegyet — Félhónapos offenzívánk alatt 30,388 olaszt elfogtunk és 299 ágyut zsákmányoltunk — A bolgárok folytatják előnyomulásukat Kavalla felé**

A május 15-én kezdett offenzívánk nagy sikerű sikereit tegnap *Asiago és Arsiero olasz várak elfoglalásával* koronázták meg csapataink. A nehezen járható hegyvidéken előretört seregeink, melyek *Jenő főherceg* vezérezredes parancsnoksága alatt állottak, miután lekizdötték az olaszok szívós ellenállását és egymásután vették be az olaszoknak nehéz tűzérrel bőven ellátott páncélerődét, *Asiago és Arsiero* városokat is birtokukba vették s ezzel hatalmukba kerítették az olasz alföldet védő dombvidék kulcsait.

*Asiago és Arsiero* elestével offenzívánk első fázisa lezártnak tekinthető. A megkezdett akcióban azonban nem állott be szünet, sőt ellenkezőleg: vezérkarunk mai jelentéséből világosan látható, hogy tovább folytatjuk az olasz területen előretörésünket, még pedig az eddigiekhez hasonló sikerek jegyében. *Asiagotól* északkeletre előnyomult hadoszlopaink *kiverték az olaszokat Gallio helységből* és megszállták az innen északra fekvő hegyeket, ezek között az 1681 méter magas *Monte Bato*-t és az 1778 méter magas *Monte Piarát*. Támadó hadesportunk déli szárnya, amely tegnapelőtt átkelt a *Posina* patakon, elfoglalta az 1653 méter magas *Monte Priaforát*, mely *Arsierotól* délnyugatra emelkedik.

Félhónapos offenzívánk azonkívül, hogy Dél-Tirolt megtisztította az ellenségtől és az első olasz belső védelmi vonalat teljesen meghódította, *több mint 30,000 olaszt foglyot és 300 ágyut* eredményezett. Az óriási zsákmányon és a jelentékeny területnyereségen kívül offenzívánk különösen hatalmas politikai és morális eredményt vívott ki: *az olasz önbizalmat teljesen tönkretette*, amit a római és milanoi lapok kétségbeesett hangja világosan elárul. Az olasz sajtó, amely most esztendeje bécsi sétát ígért közönségének, a megrémült olasz közvéleményt már nem is az olasz ellenoffenzíva ígéréssel, hanem azzal igyekszik megvigasztalni, hogy *az Udine—Treviso—Padua—Verona* vasutvonalat az olasz hadsereg meg fogja tartani.

A többi harcterről is a központi hatalmak és szövetségeseink szép sikereiről számol be a

tegnapi nap krónikája. *Verdun* körletében a németek a Maas balpartján biztosították tegnapelőtt kivívott sikereiket. — A *balkáni* harc-téren — entente-forrás szerint — *a bolgárok folytatták előnyomulásukat Kavalla felé*.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt következnek:

### Az olasz háború

#### Asiago és Arsiero elfoglalása

Budapest, május 31. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — *A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:*

Ő császári és királyi fensége *Jenő főherceg* vezérezredes vezérlete alatt *Tirolból* előnyomult haderők elfoglalták *Asiagot és Arsierot*.

Az *Asiagotól* északkeletre eső térségen, csapataink elűzték az ellenséget *Gallióból* és *rohammal* elfoglalták az e helységtől északra levő magaslati állásait. A *Monte Balto* és a *Monte Pjara* birtokunkban vannak.

*Asiagotól* nyugatra az *Assa-szakadéktól* délre kezdődőleg az elfoglalt *Punta Corbin* erődmiig zárt harcvonalban állunk.

A *Posina* patakon át előnyomult erők elfoglalták a *Monte Priaforát*. Az olaszok újabb kétségbeesett kísérletei, hogy a *Bettalétól* délre levő állásainkat elragadják, hiábavalók voltak.

A támadásunk kezdete óta eltelt félhónap alatt 30,388 olaszt, közöttük 694 tisztet fogtunk el és 299 ágyut zsákmányoltunk.

Ma reggel több tengeri repülőgép számos bombát dobott a *san giorgio di nogarai pályaudvarra* és az ottani katonai telepekre. A pályaudvar épületében négy találatot figyeltünk meg.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

#### Az olasz várak elesetnének híre a német birodalmi gyűlésen

Berlin, május 31. (Magyar Távirati Iroda.) *Arsiero és Asiago* bevételének híre általános örömet okozott a birodalmi gyűlésen. A *Wolff-ügynökség* különkiadása útján vált a hír ismeretessé. A képviselők a folyosókon nagy öröm-

mel és a legnagyobb elismeréssel emlékeztek meg a magyar és osztrák csapatok fontos teljesítményeiről.

#### Olasz jelentés előnyomulásunkról

Lugano, május 31. A *Stefani-ügynökség* félhivatalos katonai magyarázata ma kifejti, hogy az a része a hegyvidéknek, ahol az ellenség támadása a leghevesebb volt, két szakaszra oszlik: a *Posina-katlanra* s a *felső Astico völgyére*. A terep követelte itt, hogy az ellenséges erődvonaltól néhány kilométernyire húzódó fő védelmi vonalat a *Toraro—Campo-Molon*-vonal feladása után visszavonjuk, ami az *Arsiero-katlanban való visszahúzódást is elengedhetelenné tette*. Itt azonban az olasz sereg szilárd védővonalat foglalt el. A *Sette Comuni* fensikjában is megkövetelték a terepviszonyok a hatalmas ellenséges erődművektől néhány kilométernyire fekvő *első állások elhelyezését* és így történt, hogy 22-ikén az ellenség nagykaliberű lövegeinek hatása alatt a *Val d' Aassától keletre levő részeknek is vissza kellett vonulniuk*. Félíg jelentős eredményeket ért el az ellenség a *Posina-katlan* hegyes középpontjában, a *Sette Comuni* területén, ahol azonban az oldalszárnyak még kezünkben vannak.

#### Az Udine—Padua—Verona vasut védelme

Lugano, május 31. (Magyar Távirati Iroda.) A svájci lapok *milanoi* jelentései szerint *Felső-Olaszországban minden vasutvonalat katonai parancsnokság alá helyeztek*. *Milanot* a menekülők teljesen elárastották.

Az olasz sajtóban teljes fordulat állott be. A cenzura megengedi, hogy a lapok leírják a *határszéli kerületek nehéz helyzetét*. A *Secolo* azt írja, hogy az *Udine—Treviso—Padua—Verona* vasutvonal, amely egész *Felső-Olaszországot* védi, az ellenség számára bevehetetlen.

#### Vicenza — Olaszország sorsa

Lugano, május 31. (Magyar Távirati Iroda.) A *Popolo d' Italia* írja: *A magyarok és osztrákok által reánk mért csapás megrázza egész Olaszországot*. A veszedelmet közvetlen

URANIA

Ma utoljára!

A HALÁL JEGYESE

bűnügyi dráma 3 felvonásban.

Garlo Wleth mese-rien játsza a főszerepet, különösen a villanyösszegekben való kivégzési jelenetekben kitűnő.

A XX-ik század

ASSZONYA

dráma 3 felvonásban. Főszereplő: Eva Spayor.

A próbababa.

Háborús hírek.

Előadások kezdete 3 órakor, megszünet 5, 7 és 9 órakor, rendes helyarátkal.

APOLLO

Ma, csütörtökön

Előadások 3 és 5 órakor megszünet, 7 és 9 órakor rendes helyarátkal.

USZO VILKÁN

kalaud az Ocsánon 3 részben.

VADVIRÁG

színijáték 3 felvonásban.

Főszereplők: Eszde Nissen és Mátyás Ernő.

közletről érezzük, mert a vicenzai fensik Olaszország sorsát dönti el. A nép nem fog meghátrálni. Ha azonban vezetőinek energiája megtörik, akkor ellenállhatatlanul talpra áll az egész nemzet és feledhetetlen eseményeknek leszünk szemtanúi.

### A menekülés Felső-Olaszországból

Berlin, május 31. A Berliner Tageblatt jelenté Luganoból: A menekülők özönlése az osztrák-magyar előnyomulás által fenyegetett határvidékről oly erős, hogy nem lehet mindnyájakat elhelyezni az északi tartományokban. A kormány mindenütt, így Rómában is, a régi iskola-épületeket bocsátja a menekülők rendelkezésére, míg az új épületeket a tanítás részére tartják fenn.

Az északi tartományok prefektusai szigorú büntetés terhe alatt megtiltották minden olyan hír terjesztését, melyet Cadorna jelentései nem tartalmaznak, mert ezeket „a központi hatalmak alávaló, megfizetett ügynökei találták ki, hogy pánikot idézzenek elő”. Az olasz hadsereg helyzete — mondják a prefektusok — a legkevésbé sem nyugtalanító, sőt a vitéz olasz csapatok nemsokára vissza fogják utasítani az ellenség „kétségbeesett offenzíváját”.

A közönség azonban mégsem képes eltitkolni idegességét. Míg a nagy lapok a megszórt frázisokkal leplezik aggodalmukat, addig Fasci lapjában a Popolo d' Italia-ban nyíltan kimondja, hogy az általános bizalmatlanság és izgatottság immár tarthatatlan. — A pesszimistikus hangulat, mely az olasz nép egy részét már a háboru eleje óta eltölti, az osztrák-magyar offenzíva óta tízszerezésre fokozódott.

Lugano, május 31. (Magyar Távirati Iroda.) A hadizónából folytonosan nagyszámu menekült érkezik Olaszország déli részeibe, különösen Varese, Milano és Novara kerületekből.

A Corriere della Sera közléseiből megállapítható, hogy a Val Suganából menekültek között főleg aggasztások vannak. A Burgenből északkeletre, északra és délre levő, valamint a Strigno-völgyben levő helységek kiürítését az olasz hadvezetőség május 21-én rendelte el. A lakosságnak két óra alatt kellett kiüríteni a helységeket. Az élő állatokat és a kocsikat az olasz hadvezetőség átvette.

### Az orosz háború Höfer jelentése

Budapest, május 31. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

Az élénkebb harci tevékenység a bessarabiai határon és Wolhyniában tovább tart.

HÖFER altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.

### A német jelentés

Berlin, május 31. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

Nem volt különös esemény.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

### A дума elnöke a béke ellen

Hága, május 31. Az amerikai United Press pétervári munkatársa beszélgetést folytatott Rodziankossal, a дума elnökével. Rodzianko a következőket mondta:

— Oroszországban nincs békepárt, az egész дума megegyezik abban, hogy a háborút folytatni kell addig, míg Németország ügyeit sutba nem dobja és míg meg nem hajol a szövetségesek kívánságai előtt. — A cártól kezdve az utolsó parasztig mindenki ugyanígy gondolkodik. Nem kell hogy csak az én számból győződjék meg erről, nézzen szét a дума palotájában és beszéljen a дума tagjaival, akik ugyanezt fogják önnek mondani. A

parasztok ugyanígy vélekednek és tudják, hogy az egyetlen megoldás, ha addig harcolunk, amíg Németország enged. Ha esetleg szövetségeseink készek volnának békét kötni, mint ahogy Németország szeretné, mi akkor is tovább harcolnánk.

### A balkáni harctér Höfer jelentése

Budapest, május 31. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:

Az alsó Vojusától északra csapataink olasz járőröket elűzték. A helyzet változatlan.

HÖFER altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.

### A német jelentés

Berlin, május 31. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a Balkán-hadszíntérről:

Nem volt különös esemény.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

### A bolgár előretörés Kavalla felé

Páris, május 31. (Magyar Távirati Iroda.) A lapok jelentik Szalonikiból:

Egy bolgár hadosztály előnyomult Xanthiból, hogy birtokába vegye a Keilaarnál levő zárőrődöket és Kavallát.

Berlin, május 31. (Lokalanzeiger.) A Scicolo-nak Szalonikiból május 27-én érkezett távirata jelenti:

Rupel és a többi görög erőd megszállása a bolgárok és a németek által a görög kormányval való teljes egyetértésben ment végbe, amely megparancsolta csapatainak, hogy vonuljon vissza. Az egy dandárnyi erejű bolgár csapatok a Demir-Hissarba vezető szoroson és a Serres fölött uralkodó Rupel erődön kívül a Dragotin erődöt, Vetrina és Spatowo falvakat, valamint a franciák és az angolok által fölbombantott hidnál a Struma mindkét partját és a fahidat is megszállották. Azt mondják, hogy Demir-Hissarba is bevonultak, azonban a Helias különkiadása szerint csak a pályaudvart szállották meg.

A tudósító nézete szerint a bolgár mozdulatok célja még nem világos. Nem tudják, vajon az ellenség csupán meg akarta-e előzni az entente offenzíváját, vagy pedig Macedonia keleti részének megszállásáról van-e szó.

Oxilar és Xanthi vidékéről is jelentős bolgár csapatmozdulatokat jelentenek. A Nestos fölötti háverésre tett előkészületek arra engednek következtetni, hogy Kavalla megszállását tervezik. Azt hiszik, a görög csapatok azt a parancsot kapták, hogy Drama és Kavalla között koncentrálódjanak.

### Izgalom Párlaban

Genf, május 31. A bolgároknak a Serres-Kavalla vonalon való előhaladása miatt Párlaban rendkívül izgatott a hangulat. Az ellenzék nem akarja bevárni a titkos ülést, hanem rögtöní felvilágosítást követel a Sarraïnek adott fölhatalmazásról és arról: milyen utasítások akadályozták meg a franciákat és az angolokat abban, hogy a bolgárok invázióját megelőzzék.

## Apollo

### Előleges jelentés!

Pénteken, szombaton és vasárnap

## Balthazar mester

világvárosi bűvész és spiritiszta mutatóványai.

Grandiózus film-műsor!

### Sarraï offenzívára készül

Amsterdam, május 31. Londonból érkező hír szerint Sarraï tábornok Szalonikiben olyan intézkedéseket fogantatott, amelyekből a hadműveletek megkezdésére lehet következtetni. A tiszteknek engedélyezett szabadságokat mind visszavonták, a kikötőben szállítóhajókon levő kórházi berendezéseket partra tették és tovább szállították. A szalonikii hadsereghez beosztott indiai csapatokat Egyiptomba vitték és helyettük Marokkóból francia csapatokat hoztak Szalonikibe.

### A bolga-francia harctér

Berlin, május 31. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

Ellenséges torpedócsapásokat, amelyek a tengerparthoz közeledtek, tüzéségünk tüze elűzött.

A La Bassée csatorna és Arras közötti szakaszon az élénk tüzéségi tevékenység tovább tart. Neuve Chapellenél és ettől északkeletre német járőrök vállalkozásai sikerrel jártak. 38 angolt, közöttük 1 tisztet elfogtunk, 1 gépfegyvert zsákmányoltunk.

A Maastól balra megtisztítottuk az ellenségtől a Cumiéres falutól délre levő cserjéket és bokrokat, miközben 3 tiszt és 88 főnyi legénység jutott kezünkbe. A május 29-iki támadás alkalmával a Caurette erődskébe épített hajógyut, 18 gépfegyvert, több aknavetőt és más hadiszert zsákmányoltunk.

A Maas mindkét partján továbbra is igen élénk a tüzéség tevékenysége.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

### Verdun védelme a francia hadügyi bizottságban

Genf, május 31. Párlisból jelentik: A hadügyi bizottság Clemenceau elnöklése alatt legutóbbi ülést tartott, amelyen felszólalt Briand, Roques hadügyminiszter és Gassonin ezredes. A leghosszabb vita Debierre felszólalása nyomán támadt, aki a verduni védelem szervezéséről beszélt. — Hosszu vita folyt még Béranger jelentése fölött is; ez a jelentés a verduni vasutvonalról és a Verdunnél való összeköttetésről szólt. — A legközelebbi ülésen Charles Humbert a verduni sereg tüzéségéről fog beszélni. Cheron és Chaquis a hadizónában tartózkodó katonák élelmezése ügyében interpelláltak. A kormány megígérte, hogy megteszi azokat az intézkedéseket, amelyeket a bizottság kíván.

### Belfort bombázása

Zürich, május 31. Belfort lakossága küldöttséget küldött a hadügyminiszterhez, hogy mentse meg Belfortot a német repülőgépek sürü éjjeli támadásaitól, amelyeknek elhárítására semmi sem történik. Majdnem minden éjjel megjelennek Belfort fölött az ellenséges repülőgépek és bombáik pusztításai borzalmasok. Nappal a német nehéz űtegek lövik a várost, amely már csupa rom.

### A pápa Vilma királynőhöz

Hága, május 31. (Magyar Távirati Iroda.) Tacci-Porteri brüsszeli pápai nuncius tegnap ideérkezett. A nuncius kihallgatáson volt Vilma királynőnél, később pedig a külügyminiszter fogadta. Híre jár, hogy a nuncius a pápa levelet nyújtotta át a királynőnek. A kihallgatásnak nagy politikai jelentőséget tulajdonítanak.

Támogassuk a Hadsegélyző Hivatalt!

**Tisza a békeről**

Budapest, május 31. (Magyar Távirati Iroda.) A *Berliner Tageblatt* munkatársa beszélt ma Tisza István gróf miniszterelnökkel, aki a tudósítónak ezeket mondta:

— Kétségtelen, hogy az utóbbi hónapokban az objektív békefeltételek megerősödtek, amelyek különben a mi résziünkről már régen megvoltak. A legutolsó békefeltétel, amelyet talán még óhajtunk, a napokban kialakul, különösen az olaszok kiűzése után a monarchia területéről. Hogy a béke szubjektív előfeltételei adva vannak-e, azt Poincaré és Grey legutóbbi kijelentéseiből nem lehet megtudni. — Most éppúgy, mint eddig, ellenségeinktől függ a béke helyreállítása.

**EGYETLEN CIKK,**

mely több, mint tíz év óta nem drágult meg: a valódi

**YES-SZAPPAN**

Ára 1 korona 50 fillér.

Legtökéletesebb és legkellemebb illatu piperszappan, mely minden háztartásban nélkülözhetetlen. — YES-PUDER 1, 3, 5 K dobozonként, YES-KRÉM 3 K tégelyenként.

**Mindentűt kapható.**

Magyarországi főraktár:

**ERÉNYI BÉLA DIANA-gyógyszertára,**  
BUDAPEST, Károly-körút 5.

**A debreceni egyetem építése**

— Az építő-bizottság ülése —

Az egyetemi építő bizottság ma tartotta ülését, amelyen az építkezés előrehaladásáról és egyes részletkérdésekről volt szó. Az ülés Tóth Lajos dr. miniszteri tanácsos elnökelete alatt délelőtt tíz órakor kezdődött és délután hét óráig tartott.

Korb Flóris műépítész tette meg előterjesztéseit és bejelentéseit. Az építési munkák előrehaladtak, különösen a klinikai épületek.

Hosszabb eszmecsere fejlődött ki ama bejelentésnél, hogy a beállott helyzet folytán mintegy 20 százalékos költségemelésre lehet számítani Kenézy Gyula dr., Papanek Ernő dr. pénzügyminiszteri titkár, Bernolák Nándor dr. egyetemi rektor, Baltazár Dezső dr. püspök, Magoss György dr. főorvos szoltak hozzá a kérdéshez, amelynél a város képviselői a többi költségnek az állam által leendő viselése mellett foglaltak állást. A költségek emelésére vonatkozóan Korb Flóris megjegyezte, hogy a művezetőségnek erre fedezetül mintegy 300 ezer korona megtakarítás áll rendelkezésére.

Az egyetem külön vízvezetékekkel való ellátásának kérdésében az Országos Közegészségügyi Tanács véleményének beérkezéig nem dönt a bizottság, amely tudomásul vette, hogy a csatornázási, vízvezetési főcsövek és a gázvezeték már le vannak fektetve. Kimondta a bizottság, hogy a helyszínrajz és tervekben fölített elhelyezéshez ragaszkodik, még ha egy kis területtel így többet is foglal el az egyetem. — kimondta, hogy az utak rendezését sürgősen létesítendőnek tartja. — tudomásul vette az egyetemi tanács megállapodását a Debreceni Tornaegylettel, hogy a sport-telep fölépítéséig a Tornaegylet helyiségeit használják. Tudomásul vette a bizottság és a művezetőség figyelmébe ajánlotta Bernolák Nándor dr. rektor bejelentését, hogy a tanári villalakkások a tuldrága könyag helyett thüringiai mintára fából építtessenek, hogy az egyetemi főépület és könyvtár, valamint a diákház és internátus tervezési munkáinak programja már most elkészíttessék és ez utóbbinak részére a hely kijelöltesse. — Ezekhez a munkákhoz Korb Flóris fölajánlotta műszaki közreműködését.

Tudomásul vette még a bizottság, hogy a honctani intézetek új terveit elkészítette és a költségvetés szerint ez épületek a régi tervek-

kel szemben 930,000 koronába kerülnek s így több ezer korona megtakarítás mutatkozik.

Az ülés este 7 órakor ért véget.

**HIREK**

\*\*\*

— **Áldozócsüittörtöki istentiszteletek.** A református templomokban áldozócsüittörtökön, június 1-én prédikálnak: a Nagytemplomban délelőtt Dicsőfi József lelkész, délután Főris Endre segédlelkész; a Kistemplomban délelőtt Pinkóczy Gusztáv segédlelkész, délután Márton Sándor segédlelkész; a Kossuth-utcai templomban délelőtt Boér Károly vallásnár, délután Pinkóczy Gusztáv segédlelkész; az Árpád-téri templomban délelőtt Uray Sándor lelkész, délután Molnár Ferenc segédlelkész; az ispotályi templomban délelőtt Molnár Ferenc segédlelkész, délután Kolozsvári Kiss László segédlelkész; a homokkerti imaházban délelőtt Főris Endre segédlelkész.

Az ágost. hitv. evang. templomban délelőtt 10 órakor az istentiszteletet Labossa Lajos segédlelkész végzi.

— **Családi öröm a trónörökös családjában.** Bécsből táviratozzák: Zita főhercegnő ma délután öt órakor fiugyermeknek adott életet. A kiadott orvosi jelentés szerint a főhercegnő közérzete és erőállapota teljesen kielégítő.

— **A német gazdák elutazása.** A mezőgazdasági tanulmányuton levő német gazdák ma délután utaztak el Debrecenből, miután ma délelőtt még megtekintették a gazdasági akadémiát és annak gazdasági intézményeit. A vendégek nevében Klietzing kormánytanácsos megleghangon mondott köszönetet a városnak a rendkívül szives vendéglátásért és elismerését fejezte ki a szép és tanulságos tapasztalatokat nyújtó gazdasági berendezések fölött.

— **Az új termés értékesítése.** A hivatalos lap mai száma közli az 1916. évi termés értékesítéséről szóló legújabb kormányrendeletet. A rendelkezések a fogyasztó közönséget érintő részei itt következnek:

Aki maga nem termelő, vagy akinek saját házi és gazdasági szükségletét saját termése nem fedezi, az 1916. évi október hó 15. napjáig a községi előjáróság (városi polgármester) által részére kiállított vásárlási igazolvány alapján jogosítva van a saját házi szükségletére búzát, rozst, kétszerest, kölest és árpát, gazdasági szükségletére pedig búzát annak a községnek a területén, ahol lakik, készárúvétel útján minden közvetítő kizárásával bármely termelőtől vásárolni; a járási főszolgabíró (városi polgármester) által részére kiállított vásárlási igazolvány alapján pedig jogosítva van ugyancsak 1916. évi október hó 15. napjáig a saját gazdasági szükségletére bármely törvényhatóság területén rozst, kétszerest, kölest, árpát és zabot készárúvétel útján minden közvetítő kizárásával bármely termelőtől vásárolni.

A saját házi és gazdasági szükséglet megállapításánál csak a jövő 1917. évi augusztus hó 15. napjáig terjedő időt lehet számításba venni.

Házi szükséglet címén a mezőgazdasággal vagy más őstermeléssel foglalkozó fogyasztó naponkénti és fejenkénti 400 gramm liszt adagnak — a vámörölő díj, az elporlás és a korpa számbavételével — megfelelő terménymennyiséget, vagyis búzából, rozsból, kétszeresből és árpából együttvéve csak 18 kilogramot, más fogyasztó pedig a vámörölődíj, az elporlás és a korpa számbavételével csak 10 kilogramot vehet fejenként és havonként számításba azon személyek után, akik a fél háztartásában rendszerint természetben ellátást élveznek.

— **Balthazár mester vendéglátéka.** Holnap kezd meg Balthazár mester az Apollóban három napra terjedő vendéglátékát. A mester csupa új büvész- és spirítiszta-mutatványokból állította össze pompás műsorát, mely valóságos kápráztató. A csodás mutatványokat kiegészíti egy kacagató vigjáték, mely négy felvonásban mulattatja a közönséget s melynek címe: „Árkon át, bokron át”. Jegyeket előre árusít az Apollo pénztára.

— **Gazdák és gazdasági alkalmazottak katonai fölmentése.** A városi katonai ügyosztály közli, hogy a honvédelmi miniszter vagy a hadügyminiszter által fölmentett mezőgazdák mezőgazdasági alkalmazottak és cselédek, akiknek fölmentése 1916. évi május hó 31-ike és 1916. évi augusztus hó 31. előtt letelne, a honv. miniszter ur fenti rendeletével 1916. évi szeptember hó 1-ig fölmentettek. A honvéd kerületi és katonai parancsnokságok által ideiglenesen fölmentettek azonban bevonulni kötelesek. — Ezen rendeletről az érdekeltek oly felhívással értesítettek, hogy fölmentésük meghosszabbításának előjegyzése végett szabadsági levelükkel a katonai és illetőségi ügyosztálynál (félemelet, 12. szoba) jelentkezzenek.

— **A Stefánia-szövetség kiküldöttei Debrecenben.** A debreceni Stefánia-szövetség alakuló közgyűlésére, amely holnap délelőtt lesz a városházán, ma délután megérkezett Tauf-fer Vilmos dr. egyetemi tanár és Ruffly Pál miniszteri tanácsos. A hajnali vonattal érkezik meg Zichy Rafael gróf.

— **A halál jegyese.** Általános sikert aratott az Uránia tegnap esti bemutatója. Carlo Wieth „A halál jegyese” című detektívdrámában nagyszerű realizmussal játsza meg egy halálra ítélt utolsó pillanatait. — Egyébiránt az egész filmet a legvalószínűbb realizmus, a tökéletes élet-ábrázolás jellemzi. A huszadik század asszonya című szerelmi filmdrámában a kitűnő színészek briliáns alakítást produkálnak; az érdekfeszítő dráma a legteljesebb sikert aratta. Ma, csüittörtökön négy előadásban: 3, 5, 7 és 9 órakor lesz ez a nagyszabású műsor utoljára bemutatva.

— **Debrecen hölgyei** igazán megérdemlik a „takarékos” jelzöt. Bizonyítja ezt az is, hogy oly sokan jelentkeztek a Koch szabásmester tanfolyamára, hogy egyszerre képtelen volt mindnyájukat oktatni s ezért kénytelen ittartózkodását meghosszabbítani. Junius 1-ével új tanfolyamot nyit, melyre jelentkezni lehet az Ipartestület dísztermében, ahol tanfolyamát tartja.

— **Használt középiskolai könyveket** a legmagasabb áron vesz az Antalfy könyvkereskedés, Szent Anna-u. 13.

— **Termények beszolgáltatása.** Debrecen város lisztirodája felhívja mindazokat, akik buza, roz, kétszeres, árpa és zab szállítására a Magyar Általános Hitelbank debreceni fiókjától felhívást kaptak, hogy a felhívásban foglalt terménymennyiséget a megjelölt malomba június 10-ig szállítsák be, mert akik ezt nem teszik, azok ellen a kihágási eljárást megindítják és terhükre a be nem szállított mennyiség háromszorosáig terjedő pénzbírságot fog a hatóság kiszabni.

— **Kaland az Oceanon.** Páratlanul érdekes az Apollo mai műsora, melyből különösen „Az uszó Vulkan” című drámát emeljük ki. A darab izgató cselekménye a végtelen Ocean hullámain játszódik le, megkapó részletekkel. Kitűnő a „Vadvirág” színjáték is, melyben Egede Nissen produkál művésziest.

— **Zsákvarrónók és egy ügyes fiu hetesnek** felvétetnek Landau Izsó terménykereskedő zsákraktárában, Szent Anna-utca 1.

— **Magyar hadifoglyok élete orosz és olasz földön** 3 K. Új könyv. Kapható Antalfynál, Szent Anna-utca.

— **Gummi és impregnált selyem köpenyek** nagy választékban Halmágyi divatházában.

— **Felügyelőt,** idősebbet, kis családot, azonnali belépésre keresek. Gazdaságban jártas előnyben részesül. Markus Jenő, Piac-utca 28. szám.

**Somossy László cég**

HAJDUVARMEGYE SZÁLLÍTÓJA

Ruhavásznak — Grenadinok

Himzett batiszt — Kretonok

Bluz és ruhaselymek

óriási raktára!

**Uj! Uj! Uj!**  
**Megnyilt**  
 a **Berlini Cipő-áruház**  
 Piac-utca 31. szám alatt,  
 a városházával szemben.  
**Uj! Uj! Uj!**

# Ragályok ellen

most igen alaposan kell védekez-  
 nünk, mert kolera, vörheny, ka-  
 nyaró, tifusz, himlő és egyéb ra-  
 gályos betegségek most fokozot-  
 tabb erővel lépnek fel, mint más  
 időkben, miért is szükséges, hogy  
 minden háztartásban egy megbiz-  
 ható fertőtlenítő szer kéznél legyen.  
 A jelenkor legmegbízhatóbb fer-  
 tőtlenítő szere a

# LYSOFORM

szagtalan, nem mérgező, olcsó és  
 eredeti üvegekben **1 kor. 25 fill.**  
 minden gyógyszerárban és drogé-  
 riában kapható. Hatása Löffler,  
 Vertun, Pertik, Vas stb. intézetei-  
 nek vizsgálatai szerint gyors és  
 biztos, miért is az összes orvosok  
 beteggyógyítására, fertőtlenítésére,  
 anti-septikus köztiszításhoz (sebekre  
 és daganatokra), kéz- és arcmo-  
 sásra és ragályok elhárítására stb.  
 mindenkor ajánlják.

## Lysoform-szappan

finom, gyenge pipere-szappan,  
 lysoformot tartalmaz és antisepti-  
 kus hatása. Alkalmazható a leg-  
 kényesebb bőrre is: szépi, meg-  
 puhítja és illatosítja teszi a bőrt.  
 Egy kísérlet és Ön a jövőben ki-  
 zárólag ezen szappant fogja hasz-  
 nálani. Ára **2 korona.**

## Fodormenta Lysoform

erősen antiseptikus hatása szájvíz.  
 Szájbűzt rögtön és nyomtalanul  
 eltünteti és a fogakat konzerválja.  
 Használható továbbá orvosi uta-  
 sítás szerint toroklobnál, gégehán-  
 talmaknál és nátha esetén gurgá-  
 lázásra.

Néhány csepp elegendő egy fél  
 pohár vízre.

## Eredeti üvege 2korona.

Az összes lysoformkészítmények  
 kaphatók minden gyógyszerárban  
 és drogériában. Kivánatra bárki-  
 nek ingyen és bérmentve meg-  
 küldjük az „Egészség és fertőt-  
 lenítés” című érdekes könyvet.

## Dr. Keleti és Murányi

vegyészei gyára, Újpesten.

## APRÓ HIRDETÉSEK

**Aranyat-szűstől, brilláns, záloggyeget vesz, meghívásra házhoz is elmegy Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.**

**Könyvek,** kották féláron! Sőt fél-árnál olcsóbban is állan-  
 dón kaphatók. Harmathy  
 antiquarium, Fűvészkert-  
 utca 14.

**Egy** vagy két butorozott  
 szoba azonnal kiadó  
 Szent Anna 3.

**Német leány** ki a házidolgok végzé-  
 sében is segítkezik, 12  
 éves kis leánya mellé  
 kerestetik. Cim: Péterfia  
 18.

**Zálogházakból szerzett**  
 mindenféle ékszerek és  
 drágakövek olcsón kap-  
 hatók Krámernél, Arany  
 Bika-bérház 3. Zalog-  
 cédulát veszek.

**Sámsoni ut**  
 Katz-telep 1. szám alatt  
 fekvő Boer-féle új ház,  
 bolt, korcsma és lakás-  
 helyiségekkel, valamint 2  
 hold földdel együtt ked-  
 vező fizetési feltételek  
 mellett örök áron eladó.  
 Ertekezhetni Debreceni  
 Gazdák Bankjában, Kos-  
 suth-utca 17.

**Szabászati tanítónőben**  
 szabásmintarajzok mo-  
 dell után megrendelhetők  
 Szent Anna-utca 32.

**Cipővásár!**  
 Tömegvétel folytán ci-  
 pőim minden elfogadható  
 áron elárulom. Ame-  
 rikai egész sevrő varrott  
 cipő 20 korona. Saját  
 készítésű cipőkben nagy  
 választék. Nagy cipő-  
 áruház, Hatvan-utca 8.

**Eladó**  
 Geréby-telep Kondor-u.  
 3. szám alatt lévő 3  
 szobás kis ház, istálló,  
 baromfiudvar és két hold  
 területű szőlővel együtt.  
 Ertekezhetni Debreceni  
 Gazdák Bankjában,  
 Kossuth-u. 17.

## Pénzkölcsön

értékpapirokra, sorsjegyekre,  
 hadi kölcsön kötvényekre.

**Hadi kölcsön**  
 100 koronánként 80-  
 Basillika sorsjegy 15-  
 Magyar népszerű sorsjegy 15-  
 Osztrák " " 30-  
 Glass " " 25-  
 Jónív " " 10-  
 Erzsébet " " 8-  
 Pesti Házal " " 70-  
 Kuvortéli Jókai " " 120-  
 Ha az értékpapír másutt  
 van letétben, kiváltjuk és  
 arra a fenti kölcsönt  
 adjuk. **Külföldi pénze-  
 ket, arany érmeket a  
 legmagasabb  
 napi áron beváltunk.**  
 Debreceni Pénzváltóbank és  
 Zálogkölcsön Részv.-Társaság  
 SIMONFFY-UTCA 13.  
 Telefon 298.

A magy. kir. Ampelologiai Intézet által ajánlott

### PEROCID

szavatolt 35-38%	á K 180.-
Prima Mayunga Rafia	á K 800.-
Kénlap csomagoként	K 2.64
Hadifogoly munkások részére	
prima china tea kilója	K 18.-
Kávé, őrlött, vegyített kilója	K 3.60

Azonnal szállítva:  
**SCHWARZ és TAUBER** nagykereskedők  
 NAGYKANIZSA.

22/1916. szám.

### Meghívás.

A Debreczen-nagyvárad helyiér-  
 dektő vasút részvénytársaság részvényesei  
 az 1916. évi június hó 14-én délelőtt 12 óra  
 órákor Debreczenben, a városháza kister-  
 mében tartandó

## évi rendes közgyűlésre

- ezennel meghívotnak.
- Napirend:**
1. Az igazgatóság jelentése a lefolyt üzleti évről és az 1915. zárszámadások előterjesztése.
  2. A felügyelő-bizottság jelentése az igazgatóság zárszámadásáról és a tiszta jövedelem hovatfordítását tárgyazó indítványról.
  3. Határozathozatal a fenti tárgyokban és a tiszta jövedelem hovatfordítása tárgyában, továbbá az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadása.
  4. Az alapszabályok módosítása.
  5. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság esetleges kiegészítése.
  6. Nyugdíjintézeti hozzájárulás.
  7. Az igazgatóság tiszteletdíjának megállapítása.
- Debreczen, 1916. évi május hó.

**Az igazgatóság.**  
 Minden egyes részvény egy-egy szavazatra jogosít. Az alapszabályok 15. §-a értelmében a szavazati jog csak abban az esetben gyakorolható, ha a részvényesek részvényeiket a le nem járt szelvényekkel együtt a Pesti magyar kereskedelmi banknál (Budapest, V., Fűdő-utca 2.), vagy Debreczenben a társaság hivatalos helyiségében legkésőbb három nappal a közgyűlés előtt letéteményezték. Ezen kötelezettség alól csupán a fenti §-ban említett hatóságok vannak felmentve.

## SZEPLŐS

osnya lányok, májfoltos, kiütéses asszonyokon azonnal segít

A VILÁGHIRŰ FÖLDES-féle

# MARGIT

## CRÉME és SZAPPAN

A Margit-crème rögtön szünteti szep-  
 lőt, májfoltot, bőrkétségeket, atkát  
 (mitesser) s mindennemű bőrbajt.

A Margit-crémétől az arcból úde,  
 rózsás lesz, a ráncok, a redők eltűn-  
 nek. A Margit-crémet a világ leg-  
 szebb asszonyai, hercegnők, grófnők,  
 bárónők, híres művésznők stb. hasz-  
 nálják s elvannak ragadtatva annak  
 páratlan bőrkonzerváló és bőrszé-  
 pítő hatásától. — 6 K-ás rendelése-  
 ket bárhová bérmentve küld

Földes Kelemen gyógyszerára Arad.  
 Kapható minden gyógyszerárban, drogé-  
 riábn és ilatszerekkereskedésben.

Tisztelt fogyasztóinkat és vevőközönségünket értesítjük, hogy nagy  
 áldozatok árán végre abban a kellemes helyzetben vagyunk, hogy

# PYRAM CIPŐCRÉMÉT

a háború előtti kedvelt, jó minőségben

## minden mennyiségben azonnal szállithatunk.

**Benes Testvérek vegyészeti gyára, Győr.**

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Ferenc József-út 49., a főpostával szemben.